

SUSCRIPCIONES.
Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Wenceslao Sagredo, Puebla, 6.

AÑO XXV. NÚMERO, 6013.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMP

Vapores-correos ingleses para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Islay y Callao de Lima.
Saldrá el magnifico vapor

POTOSÍ

De CARRIL y VIGO el 28 de mayo.
De LISBOA el 27 de id.

Precios reducidos desde Madrid. Los billetes tómanse con anticipacion.
Para pasaje y fletes al agente general, L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

PRIMERA EDICION.

GUERRA CIVIL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias referentes á la insurreccion carlista, y de las cuales las más interesantes pudimos adelantarnos anoche á nuestros lectores:

Provincias Vascongadas y Navarra.—El gobernador militar de Bilbao participa que, impidiendo la faccion el libre tránsito por la carretera de Munguia, sirviéndole de abrigo el monte Abril, desde donde molestaba los trabajos de fortificacion que ejecutan los ingenieros en Santo Domingo, dispuso la ocupacion de dicho monte en la madrugada de ayer; de acuerdo con el general Morales de los Rios, salió el coronel Fernandez de Roda con un batallon de Galicia, otro de Asturias y cuatro piezas de artillería de montaña, apoyando el movimiento por la izquierda el brigadier Bargés con fuerza de los regimientos de Asturias y Ontoria, dando por resultado la ocupacion del monte, cuya cumbre se empezó desde luego á fortificar. El enemigo ha tenido 11 muertos. Se le han cogido armas y 17 prisioneros, entre ellos un titulado capitán llamado Pedro Masladet. Por parte de la columna hay que lamentar la muerte de un oficial y cuatro individuos de tropa, y un jefe, dos oficiales y 40 de tropa heridos.

El general en jefe del ejército del Norte ha dirigido desde Orduña con fecha 17 el siguiente telegrama, transmitido por Miranda y recibido anoche en este ministerio:

«Anteayer pernocté en Osmá, avanzando á la vanguardia á Berberana. Ayer llegué á este punto sin mas resistencia que un ligero tiroteo de guerrillas; habiendo

cargado la escolta del brigadier Blanco, que hizo siete prisioneros.

«La mitad del ejército ha quedado en Berberana. Orduña ha pagado en raciones y metálico una anualidad de contribucion de guerra igual á la que pagaron al enemigo. Se han cogido algunos carros de vestuario y se destruido una pequeña fabrica de cartuchos. Ha habido 20 presentados.»

Valencia.—El capitán general de comocimiento de que en la madrugada de ayer fué batida por fuerza de la guardia civil, en término de Novelé, partido judicial de Jativa, una gavilla de malhechores, habiendo sido muerto el cabecilla Severino Sales Albalat, de Bélgica.

Burgos.—El gobernador militar de Santander da cuenta de la presentacion á indulto de dos carlistas de la faccion Andéchaga, uno de la de Navarrete y otro de la de Solana.

Galicia.—El capitán general comunica que la columna del capitán del regimiento de Murcia, Melendez, batido y disperso anteayer en los montes del Cejo y Penagacha un grupo de las disueltas partidas latro-facciosas de Orense, causándole tres heridos y obligándole á internarse en Portugal.

El miércoles 13, llegaron á Barcelona los heridos en la accion de Prats de Llusanés. Fueron trasladados á los hospitales en las camillas del ayuntamiento, sanidad militar, asociacion de la Cruz roja y Amigos de los pobres.

El número de heridos fué de 21 entre jefes y oficiales y 106 soldados. La poblacion les hizo un entusiasta recibimiento.

El ayuntamiento de Valencia ha acordado dirigir una felicitacion y registrar una espada de honor al valenciano don Carlos Iranzo, capitán del batallon de infantería de marina, que en el ataque de Abanto se encargó del mando del mismo por haber quedado fuera de combate sus jefes, habiendo sido elevado á comandante en el campo de batalla.

Hemos recibido el resumen de los trabajos realizados por la Estrella benéfica durante el corto tiempo que lleva en el Norte, el donde marchó á prestar los servicios de su institucion.

«Como ambulancia de vanguardia en los combates de Montellano y Sopena, merecieron sus individuos felicitaciones verbales de los generales Palaos y Topete, como asimismo de los jefes de sanidad militar, al observar que en medio de una

lluvia de balas, y sin ningun temor, trabajó todo el personal de la ambulancia, recogiendo los heridos, y siguiendo con 30 camillas, siempre á la vanguardia, hasta Bilbao.

Después, vista la carencia de hospitales, han establecido uno en Portugalete, donde llevan socorridos ya más de 400 enfermos y heridos; y por último, el director ha sido nombrado para formar parte de la comision que debe ocuparse del saneamiento en la zona de Somorrostro, Sopena y demás pueblos donde tuvieron lugar los últimos combates.»

Ocho cañones de bronco rayados y de gran alcance, que se encuentran á bordo de uno de los vapores fondeados en los muelles del Arenal, serán colocados en las fortificaciones que se construyen en las alturas que dominan á Bilbao. En el curso de la ría se colocarán también cañones de gran potencia, destinados á proteger la navegacion fluvial.

Anoche era muy elogiada en todos los circulos la marcha llevada á cabo por el general Concha, creyéndose que con su llegada á Orduña quedaba completamente libre el camino de Vitoria.

Dice una carta de Bilbao:

«Creo que ahora va bien el plan que se trata de llevar á cabo, y lo que aquí se aprueba muchísimo es la determinacion que han tomado las autoridades militares de poner á trabajar en dichos fuertes á los aldeanos de los pueblos inmediatos.

Es preciso que los campesinos, que son los motores é instrumentos de esta guerra insensata, sientan todo el peso de la misma, pues hasta ahora los que más han sufrido son los liberales, quienes, como dije á Vd. el verano pasado en mi relacion del viaje por las provincias, son los que han creado casi todas las industrias y mejoras del país.—El aldeano que va al monte, come y bebe bien á costa de la comunidad, mientras que no por eso se desatienden las labores del campo, que siguen lo mismo bajo la direccion de los viejos, mujeres y niños.»

Un colega dice anoche:

«Las noticias particulares llegadas últimamente del Norte están conformes en asegurar que las operaciones emprendidas nuevamente por el ejército bajo la acertada direccion del marqués del Duero, podrán ocasionar un serio descalabro á las facciones, si es que no dan por resultado un hecho mucho más importante y satisfactorio para nuestras armas, y del

que aun no creemos prudente hacer concebir ilusiones.»

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy publica varios decretos de la presidencia del consejo de Ministros que habiamos anunciado.

Se nombra consejero de Estado al teniente general D. Leoncio Rubín y Oroña; destinándole á la seccion de y Guerra Marina del espresado cuerpo. Accediendo á los deseos de D. Julian de Zugasti, y habiendo cesado las causas que motivaron su nombramiento, se le admite la dimision de la delegacion especial que le fué conferida por decreto de 5 de abril último.

Se admite igualmente la dimision: á D. Vicente Lobit, gobernador civil de Valencia; á D. Antonio Fernandez Castilla, de Avila; á D. Eloy Sanchez Vizcaino y Nieto, de Ciudad-Real; á D. Vicente de Fuenmayor, de Gerona; á don Manuel Quejana, de Salamanca, y á D. Santiago Jalon, de Santander.

Se nombran gobernadores civiles: de Valencia, á D. Ramon Accero; de Avila, á D. Gregorio de Mijares; de Ciudad-Real, á D. José Morales Ramirez; de Gerona, á D. Constantino Armesto; de Salamanca, á D. Tomás Sanchez Vera; y de Santander, á D. Juan Fernando Espino.

Por decreto de 18 del actual, ha sido promovido al empleo de brigadier director subinspector del cuerpo de ingenieros, el coronel más antiguo del citado cuerpo D. Francisco Ortiz de Ustariz.

Ha sido dado de baja definitivamente en el ejército el capitán teniente de artillería D. Fermin Amezgueta y Espeleta.

Una orden del ministerio de Fomento fecha 9 de mayo, dispone que para sustituir á los catedráticos en ausencias y enfermedades designen los claustros, á propuesta de los propietarios, un auxiliar para cada cátedra. El sustituto, después de obtener el nombramiento, percibirá del Estado, con cargo á la partida que se designe en el presupuesto próximo para sustitutos, la mitad del sueldo de entrada durante el tiempo que desempeñe la sustitución.

cion si el catedrático cobra todo el sueldo, y con aplicacion á las economías que resulten de la consignacion de los catedráticos si solo cobra la mitad. Los sustitutos de catedráticos no cobran el sueldo de la cátedra se pagarán por el Estado con cargo á las economías de la cátedra que sustituyan.

La temperatura máxima en Madrid fué ayer de 30.9 grados y la mínima de 11.9.

—Ayer llovió en Valencia.

Parece va á ser nombrado administrador de correos de Sacedon el consecretario liberal D. Ruperto Cuenca, que anteriormente habia desempeñado el mismo destino.

Ha sido nombrado alcaide de la cárcel de Barcelona, D. Antonio Piers.

Anoche recibimos el siguiente telegrama particular:

Ferrol, 13 (6 tarde).
El señor ministro de Marina ha dirigido un oficio al ayuntamiento asegurándole que la fragata «Asturias» permanecerá en este puerto.

El clero castrense de operaciones en Cataluña, que tan acreedor se está haciendo en las actuales circunstancias á la proteccion del gobierno, ha elevado en masa, á imitacion del del Norte, una respetuosa exposicion al Excmo. señor presidente de la República, pidiéndole que ya que se le dá categoría de capitanes y que no accienden sino por rigurosa antigüedad, se les dé el mismo sueldo que á los referidos capitanes, puesto que en la actualidad lo perciben inferior al de tenientes.

Se ha abierto en la calle del Cármen, núm. 16, la gran camisería inglesa, uno de los mejores establecimientos que en este ramo existen hoy en Madrid, tanto por la elegancia del local como por los elegantes y buenos géneros que en él se expenden, segun hemos tenido el gusto de ver, por lo cual recomendamos dicho establecimiento á los aficionados á vestir bien.

Como la impaciencia es un defecto comun á todos nuestros partidos políticos, ya se echa á discurrir y adelan-

Aminta no sabia á dónde iba á parar el abogado, y sin embargo, se agitaba impaciente.

—Por todo esto, Mr. Chabert os debe una indemnizacion, —dijo sacando una cartera del bolsillo, —y yo estoy encargado de ofrecerosla.

Aminta se levantó, dió un paso atrás, una lágrima brilló en sus ojos que secó un movimiento de orgullo y exclamó:

—¡Ah! yo merecía todos los castigos, pero no esta vergüenza! ¡Que guardo sus beneficios, yo no he querido de él sino su corazon!

—Esos sentimientos son muy bellos sin duda... los comprendo y los respeto, pero tales escrúpulos no son propios de esta ocasion; necesitais vivir, y después de este ruidoso asunto, no os será fácil.

—No os cuideis de eso, caballero, no necesito del socorro de nadie, y comer el pan de otro sin haberle ganado me parecería muy amargo.

El abogado insistió, pero la jóven era tenaz en sus decisiones.

—Entre Mr. Chabert y yo—murmuró—no se han tratado nunca cuestiones de tal naturaleza, y no se han de tratar ahora que tan graves razones nos separan.

—Y cómo vivireis?

—Como vivia antes de conocerle.

—Os será difícil después de haber disfrutado otra existencia.

—Nada es difícil á quien sabe querer.

Entonces por un brusco movimiento sacó de debajo de su capa el sombrero grosero de paja con que la habia visto

Mario la primera vez que la encontró en la montaña.

—Os trasformais como en la ópera, —dijo el abogado sonriendo.

Y después añadió:

—Teneis el privilegio de que todo os siente bien; pero nadie os reconoceria.

—Mis cabras me reconocerán, ¡con ellas he de vivir!

El abogado dió algunos paseos en silencio; parecia que deseaba pedir ú ofrecer algo y no se atrevia. El escribano entró entonces con papeles y dinero que pertenecian á la jóven.

—Caballero,—preguntó esta,—¿hay todavía gente en la plaza?

—Nadie; os han aguardado mucho tiempo, pero ya se han cansado y se han ido; siempre sucede lo mismo.

—Adios, pues, señor,—murmuró Aminta dirigiéndose á su abogado.—Me vuelvo á mi montaña, que nunca debí abandonar... Conmigo tra vuestro recuerdo... y quisiera que fuera solo.

—Y yo también,—murmuró el galante defensor.

Aminta saludó en silencio al escribano, y salió.

—Estraña criatura! —murmuró el abogado.

—No se ven todos los dias de su especie.

—Tiemblo por su porvenir... ¡qué suerte la aguarda!

—El verano próximo irán muchos cazadores á la montaña de Baux,—dijo el escribano, que era un viejo escéptico,—si no es que antes se casa con un inglés enamorado de ella por la lectura del proceso.

FIN.

se acumulaban, sintiose profundamente impresionada por esta muestra de simpatia y la sangre coloró sus mejillas y un torrente de lágrimas brotó de sus ojos. Cruzó sus manos, levantó al cielo sus miradas y murmuró:

—¡Ah! ¡bien sabia Dios que yo era inocente!

El padre Dionisio dirigióle una mirada de dulce compasion; pero aquel cambio de la acusada fué de un efecto teatral, y no hay melodrama que acierte á cambiar más radicalmente la fisonomia de una escena. Por misteriosas que aparecieran las declaraciones del último testigo, eran de un género tan nuevo, que el velo se hacia trasparente para todos, produciendo en todo el mundo indescriptible agitacion.

Hubo un momento de un murmullo singular, porque las asambleas numerosas son como la mar, que en determinados momentos no puede contener sus tempestades.

La reaccion en favor de la acusada era evidente, y si se hubiera dejado pronunciar su fallo al auditorio, Aminta hubiera salido de allí en libertad. Los mismos magistrados parecian profundamente impresionados por lo que acababan de oír, y el defensor de la acusada, como si de antemano hubiera sabido lo que iba á suceder, permanecia impassible y no habia tomado ninguna nota durante la revelacion del padre Dionisio.

LXXXII.

Se ha dicho, con razon, que hay momentos en que la intensidad de la vida, medida por nuestras sensaciones, cuenta los minutos por la duracion de siglos. Esto sucedia á todos; pero el presidente, cuando pudo restablecer el silencio con aquella voz grave y sonora que parecia hecha para dominar á la multitud, exclamó:

—El señor fiscal tiene la palabra.

La posicion del fiscal era por demás comprometida, y como hombre de talento y de natural sagacidad, comprendia que las condiciones de su acusacion habian cambiado por completo. Con un exquisito tacto, con una habilidad nada comun, empezó por reconocer que las nuevas declaraciones le imponian una actitud nueva. Decia traharse de un envenenamiento, porque

las declaraciones científicas no dejaban duda de este hecho; y que el envenenamiento habia sido con la taza de té preparada por Aminta, tampoco ofrecia la menor duda, así como haberse encontrado veneno entre las ropas de la acusada. Pero en vista de la última revelacion del padre Dionisio que no queria ni aun discutir, porque la consideraba incompleta, la responsabilidad presentaba distinto carácter, por mas que sus reticencias no diesen al ministerio fiscal el derecho de renunciar á la vindicta pública ni á la aplicacion de la ley. Los representantes de la justicia tienen necesidad de apoyarse en hechos ciertos, en hechos probados, nunca en hipótesis, aunque reconocia que el dominio de la conciencia era infinito, y que el tribunal como soberano no debía cuenta de sus acciones mas que á Dios. Dios solo ve los corazones y juzga á los jueces.

Un murmullo de aprobacion acogió estas palabras, porque cuando un fiscal se explica con esta prudencia en un negocio criminal, es casi inclinar la balanza de la justicia en favor del acusado, dejando á su defensor tomar cuenta de estas debilidades en pró de su causa. Así, pues, el abogado de Aminta desde sus primeras palabras consideró su causa como ganada, la inocencia de su cliente reconocida, y dijo que si tomaba la palabra era simplemente por no alterar los procedimientos de la ley; pero que todo allí hablaban en favor de la acusada.

—¡La acusada! —exclamó después.— ¿Dónde está? En vano la busco en torno mio; hallo tan solo una víctima de la más odiosa intriga; y sabed, señores, que antes de oír al venerable padre Dionisio, tan claro en medio de sus obligadas reticencias, yo habia previsto esta horrible maquinacion, y mis palabras no hubieran tenido otro objeto que tratar de demostraros... lo que ya sabeis. ¿A qué cansaros con mi palabra inútil? En vuestra mano teneis los hilos de esta tenebrosa intriga. que he estado á punto de hacer parecer á una desgraciada á quien se ha tenido por culpable. La verdadera culpable ya la conocéis; la verdadera culpable fué Mad. Chabert, que ciega, estraviada, firmó un pacto con el crimen y la muerte. ¡Compadecida, señores! ¡era un alma combatida por la más violenta de

tar noticias la prensa acerca de los proyectos financieros del nuevo ministro de Hacienda, Sr. Camacho. Tenemos por aventurado ó cuando menos prematuro cuanto sobre este particular se viene diciendo en círculos y periódicos; pero fieles á nuestro deber de cronistas imparciales, consignaremos lo que se indica con relación á los planes económicos del Sr. Camacho.

Un periódico habla de la emisión de papel moneda como de un rumor entendido al encargarse de la cartera el nuevo ministro; pero el Imparcial no cree en la existencia de semejante proyecto, que traería gravísimas perturbaciones al comercio y á la industria.

Otros colegas dicen que el ministro de Hacienda propondría convertir en impuesto del Tesoro la contribución de consumos, que hoy es arbitrio municipal; estancar de nuevo la sal y la pólvora, y rebajar á la mitad los sueldos de todos los empleados.

Las noticias de otro colega son que el proyecto haría imponer á todos los empleados un descuento de 25 por 100 sobre sus sueldos.

Otro periódico dice anoche que los proyectos rentísticos del Sr. Camacho no habían merecido la aprobación de sus compañeros de gabinete.

Insistimos en que estas y todas las noticias que se refieren á los planes financieros del Sr. Camacho, deben recogerse con mucha reserva.

Dice hoy la Iberia: Los elementos demagógicos continúan en sus incesantes trabajos de conspiración.

En prueba de ello, podemos asegurar haber visto una hoja clandestina que con el título de Las Represalias se publica en esta capital semanalmente.

En ella, como es natural, se ofende de un modo ignominioso á todo sentimiento moral y á toda idea de justicia.

La noticia que anoche dió un colega sobre disidencias en el seno del ministerio carece de verdad. Ni ha habido razón, dice la Iberia, ni puede haberla para esto, mal que pese á ciertos impresionables políticos, porque antes de formarse el ministerio los dignos miembros que le constituyeron tenían ya un mismo y único criterio político al que ajustar todos sus actos.

Indicase al general Sr. Serrano Acebrón para la plaza de segundo cabo y gobernador militar de Madrid.

En la exposición de flores y plantas obtuvo ayer el premio de honor el duque de Fernán-Núñez, el de buen gusto la condesa del Montijo y el jardín de aclimatación de Valencia, y premios de mérito la condesa del Montijo, duque de Osuna, doña Concepción Fernández, quinta de la Esperanza, D. Ma-

rino Fernández y González, D. Luis Guyaz, D. Salvador Sánchez, D. Antonio Bakosnick, D. Juan Cuende, D. Vicente Rosa y marquesa de San Juan. Además se espidieron por las señoras del jurado varias menciones honoríficas.

La Iberia dice hoy que se han dado pasos y siguen dándose para hacer la fusión de radicales y republicanos, si bien hasta ahora nada se había conseguido.

Ha fallecido el fundador de la asociación benéfica de señoras de La Estrella de los Pobres D. José María Dalmau.

Algunos periódicos dicen que ha llegado ayer á Madrid el nuevo representante de Alemania, pero no es cierto. Anoche no había llegado, si bien se sabía que estaba en Santander el sábado.

En la línea férrea de Mérida á Sevilla hay ejecutadas en la provincia de Badajoz obras de consideración que facilitarán la apertura de la línea al tránsito de trenes antes de la época fijada. Dentro de breves días quedará abierto el trayecto desde Tociña al importante pueblo del Pedroso.

Como se ve, el Sr. Pastor y Landero, con la actividad incansable que le es propia, no perdona medio ni fatiga para llevar á cabo su empresa, venciendo todo género de obstáculos.

Ayer se recaudaron en esta capital por arbitrios 24906 pesetas 88 cént.

El trigo se vendió ayer en Madrid á 14 y 13 pesetas, 28 cént. la fanega, y la de cebada á 8-80 y 9.

Ayer se degollaron en esta capital 992 reses.

Ha dimitido el alcalde popular de Santander señor Castañeda.

El señor Abarzuza acompañará al señor Castelar en su viaje á Granada.

El señor García Ruiz, último ministro de la Gobernación, saldrá uno de estos días para su finca de la Encuenda, á descansar unos días de las tareas políticas.

Leemos en un colega: Se ha suicidado un joven recién llegado de la Habana, é hijo de una persona muy conocida en aquella isla.

La Epoca habla de una excelente candidatura para la dirección general de Instrucción pública; pero se reserva el nombre del candidato, que creemos sea el de un distinguido publicista que ha prestado grandes servicios en ultramar y en la península haciendo estudios notables sobre la instrucción en gene-

ral, cuyo nombre sería recibido con aplauso seguramente.

No es el Sr. Puente Herrera, como ayer digimos, el procesado por el desfalco de cinco millones ocurrido en Manila, sino el Sr. Rodríguez Herrera. Conviene hacerlo constar para que no se le confunda con el Sr. Puente Gimeñez, secretario del gobierno superior de Manila, que nada tiene que ver en aquellos sucesos.

La admirable y heroica defensa de Bilbao va á ser objeto de una serie de artículos que ha empezado á publicar en su último número la Revista europea y que firmados por un testigo ocular se atribuyen á un joven escritor vasco que goza merecida reputación como hombre de ciencia y excelente escritor. El primer artículo, publicado ya, así lo demuestra.

Hemos tenido el gusto de ver el notable álbum de sellos espuesto en la calle de la Cruz, núm. 4, y cuyo valor es de 80000 rs., como igualmente muchas y buenas colecciones de sellos.

Hoy ha tomado posesión del cargo en que ha sido repuesto nuestro amigo el ex-gobernador y antiguo periodista D. Antonio Lobo y Ortega.

Hoy hemos recibido en cartas particulares y en periódicos las siguientes noticias:

Lérida, 15. El comandante general de Lérida brigadier Arrando, acompañado de las columnas del coronel Tomaseti y Bravo ha salido á operaciones, proponiéndose recorrer los pueblos de la alta montaña, donde hace muy cerca de un año no ha estado fuerza alguna del ejército.

Los brigadieres Estéban y Ciriot emprendieron ayer 14 nuevamente las operaciones.

El capitán general de Cataluña se propone fortificar inmediatamente Igualada, Vich y Olot.

Las avanzadas de la columna del brigadier Arrando, después de sostener algún tiroteo, aprehendieron ayer en las inmediaciones de Omellon (Lérida) al comandante militar carlista y todos los que le acompañaban, cogiéndoles papeles y armas.

Santander, 17. El alcalde ha presentado la dimisión. Anoche dieron una serenata al gobernador militar varios jóvenes bilbaínos.

Ferrol, 16. Ha llegado un comisionado del administrador económico de la provincia con objeto de apremiar al ayuntamiento por su débito de 12000 pesetas á causa de los impuestos del Sr. Figuerola.

El vapor Ciudad de Cádiz transportará á Cartagena 500 revólvers.

Ha sido invitada la comisión de Instrucción pública para que presente en el más breve plazo posible el dictamen

sobre la creación de una cátedra de náutica en el instituto.

Bilbao, 17. Las juntas de merindades que acaban de celebrarse en Durango han sido muy borrascosas, predominando la idea de no continuar la guerra.

Suponiéndose espía, fusilaron anteayer los carlistas á un infeliz cantero.

Han marchado hacia Navarra los batallones navarros.

Muchos oficiales carlistas se han escapado á Francia.

Entre los carlistas que han entrado en Francia se cuentan el conde de Belascoain y el Sr. Calderón.

Parece que el Pretendiente pasee en el pórtico de la iglesia de Santa María de Durango, obsequiando á las señoritas que concurren á pasar en ese mismo pórtico.

El capitán graduado teniente de artillería, Sr. Solares, es el destinado á mandar las baterías de San Roque y Campanzar en Portugalete. Ha sido la elección acertadísima por las excelentes dotes que reúne este entendido y bravo oficial.

Murcia, 18. La compañía que actúa en este teatro se trasladará a Lorca y despues irá á Cartagena.

Es general el clamoreo por la carestía de los artículos que abastecen este mercado.

Zaragoza, 18. Han salido dos batallones de la brigada Lopez Pinto para el bajo Aragón. Mañana saldrá el resto de la brigada.

Se nos asegura que no ha sido admitida por la diputación la proposición pidiendo se commute la pena de muerte á los cazadores de Madrid. El fallo de esta causa aun no es conocido.

Se prepara una exposición al gobierno pidiendo clemencia para los que se suponen condenados á pena de muerte.

Hoy se ha celebrado consejo de guerra para fallar la causa contra el teniente coronel de Almansa D. Lesmes Peñalejo.

Mañana se celebra en el teatro principal una función preparada por la Cruz Roja.

El Liceo de Piquer celebró el sábado su acostumbrada función, ejecutándose en ella de una manera admirable por las señoritas de Ferrant y Marchand y el Sr. Oucena, El Pañuelo blanco. La señora de Márcos y el Sr. Cuartero ayudaron al brillante éxito de la comedia.

La heroína de la fiesta fué la preciosa niña de cuatro años y medio que, con el aplomo de una verdadera actriz desempeñó el papel de Rosita. La precoz artista fué muy obsequiada, así como el hermoso niño que hizo el papel de Carlos.

La segunda parte se compuso de varias piezas musicales ejecutadas con suma perfección por las elegantes señoritas de Mozoncillo y Bustos y el señor Viscasillas. La señorita de Gimeño y el Sr. Echevarría leyeron dos excelentes poesías. La concurrencia fué

muy numerosa, y como siempre, elegante y distinguida.

El jueves próximo principiará sus trabajos en el teatro y circo de Madrid, la compañía dramática, ejecutando la comedia en dos actos Suegra y abuela.

La función que se dará mañana miércoles en el circo de gallos de Santa Bárbara será brillante, según hemos oído á los aficionados.

En la función verificada anoche en el teatro Roma fué extraordinariamente aplaudida la Sra. Puigsegú en La Colegiata y Las Amazonas del Tormes, habiéndola colmado de flores y palomas. Hoy termina la presente temporada en dicho teatro.

Está llamando la atención justamente entre los inteligentes la música escrita por el director de orquesta del circo de Price Sr. Breton para los ejercicios de los caballos del Sr. Vidal.

Dentro de breves días tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela el beneficio del distinguido director de orquesta Sr. Oudrid, poniéndose en escena su obra El molinero de Subiza, en la que desempeñará el principal papel la Sra. Zamacois, cantando además una canción andaluza que el Sr. Oudrid ha escrito para esa noche.

El jueves próximo tendrá lugar en el jardín del Buen Retiro la última ascension de la señorita Spelterini. Los nuevos ejercicios que para dicha función tiene preparados, merecerán seguramente la admiración y el aplauso de los concurrentes.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de la Agencia Fabra los siguientes despachos telegráficos:

Paris, 18, (tarde.) El Journal des Debats asegura que ha fracasado la tentativa del Sr. de Goulard para formar un ministerio.

Barcelona, 18. Savalls es esperado en Vich. Un cuerpo carlista mandado por Tristany, quien está escoltando á D. Alfonso, ha ocupado á Solsona (provincia de Lérida.)

Bayona 18. Un destacamento de tropas de Iruñ y Fuenterrabía ha sorprendido un puesto carlista, matando á seis de los hombres que lo componían.

Paris, 18 (3 1/2 noche.) El Sr. de Goulard continúa sus gestiones para la formación del ministerio.

El Sr. de Hatsfeld, nuevo ministro de Alemania en Madrid, embarcó ayer en Burdeos para Santander y Madrid.

as pasiones, un corazón que había nacido bueno y generoso, pero que había sufrido mucho, que había amado mucho, y que por lo mismo no era indigno de perdón!

Esta moderación fué sin duda del agrado de los jueces, porque los recursos oratorios eran ya inútiles en una causa ganada. Además, no atacar á Emma era defender á Aminta, que siempre era culpable por las relaciones tenidas con su señor. Su defensor tuvo el tino de hacer una pintura tierna y patética de la infancia de su defendida; la recordó viviendo sola, tranquila y dichosa en su montaña de Baux, sin tener la menor noción del mal hasta el día en que un hombre, rodeado de todos los prestigios de la belleza y de la fortuna, se le había aparecido; aquel día se había perdido como tantas otras; aquel día había cometido una falta que sería el remordimiento eterno de su vida.... Pero ir más lejos en busca de crímenes era ocioso: si la casa Chabert, aquella casa maldita había albergado otros crímenes, no era sobre Aminta sobre quien debían caer. Aminta, un momento comprometida ante la opinión, estaba ya rehabilitada, por una intervención que no vacilaba en llamar divina, y aquí dijo que cortaba su defensa.... ¡porque no se defiende más que á los culpables!

LXXXIII.

La emoción de todos probaba la simpatía con que se habían acogido estas palabras. El resumen del presidente fué rápido y casi favorable á la acusada; espuso con bastante sencillez las razones que había tenido la justicia para proceder contra la acusada, y despues el tribunal se retiró á deliberar, quedando entonces el auditorio en libertad para comunicarse las impresiones todas favorables á la acusada. Los abogados que había presentes felicitaron á su compañero de Lion por su acertada defensa, y Aminta, á quien su abogado había dicho que todo iba bien, sentíase devorada por febril impaciencia.

La retiraron de allí, porque no debía hallarse presente, cuando el tribunal comunicase el resultado de la deliberación, que fué breve. Veinte minutos apenas habían trascurrido cuando la

campanilla anunció de nuevo la presentación del tribunal. El presidente, con voz clara y sonora, llevando la mano á su pecho, dijo así:

—Ante Dios y ante los hombres, por nuestro honor y nuestra conciencia, declaramos la absolución de la acusada.

Acogió estas palabras una aclamación de júbilo. El presidente dió orden para que trajeran de nuevo á Aminta, que solo al presentarse en la sala leyó su sentencia favorable en todos los rostros. Llegó sin embargo á su banquillo con una emoción que no había sentido en momentos más difíciles. Sus piernas se negaban á sostenerla y su abogado le dijo:

—¡Valor!... pensad en que os miran, y no seáis menos fuerte en la fortuna que lo habéis sido en la adversidad.

Tuvo que apoyarse en la barra para permanecer en pie; y el escribano invitado por el juez dió lectura de la resolución del tribunal, produciendo esta lectura en Aminta una extraña revolución; pareciale que la faltaba aire para respirar; se puso sucesivamente pálida y encendida, y murmuró al oído de su abogado:

—Dicen que puedo marcharme?

—Todavía no; falta una última formalidad.

—¿Cuál?

—Escuchad.

Despues de dirigir la mirada de derecha á izquierda el presidente se cubrió y dijo:

—El tribunal desea, pues, de proceder contra Aminta Pascal y ordena que sea inmediatamente puesta en libertad á no retenerla alguna otra causa pendiente.

—Ahora sí que todo ha concluido,—dijo Mr. Peironny á Aminta, que parecía como aturrida.

Uno de los ugières la tocó en el hombro para hacerla salir de allí.

El juez había firmado ya la orden de libertad, y entregándose la fiscal al defensor, le dijo:

—No sé si es éste el más difícil de vuestros triunfos; pero de seguro no será de los menos gratos.

—Siempre me acordaré que me habéis ayudado á obtenerle,—contestó Mr. Pieronny.

Salió éste, escoltado por una muchedumbre que quería probarle su gene-

rosa simpatía; fuera de la sala encontró al padre Dionisio y al capellan de la cárcel que le aguardaban en el despacho del escribano.

—Corred,—dijo el anciano sacerdote, que había declarado en favor de Aminta;—llevalde la libertad, preciosa siempre para una mujer, aunque no haya vivido en la libertad de los campos; pero como en este momento va á ser objeto de una curiosidad inconveniente, podiais detenerla un rato en cualquiera de las habitaciones hasta que se retirara la multitud.

—Veremos lo que dice; tiene una cabeza que no se convence fácilmente.

Un portero fué á buscar á Aminta, que se presentó en breve; pero para reconocerla tuvo su abogado necesidad de mirarla dos veces; su traje de arlesiana había desaparecido bajo una caparda, gruesa, que caía desde sus hombros hasta sus pies. Adelantóse hacia los tres hombres con dignidad altanera; su rostro conservaba las huellas de sus violentas emociones; sus labios parecían agitados por nervioso temblor; sus mejillas estaban pálidas; sus ojos secos y brillantes, y en su mirada se leía una firme energía.

Estrechó las manos de su abogado, saludó respetuosamente al padre capellan, dió gracias al padre Dionisio, y este contestó:

—No me debéis gratitud por lo que ha sucedido; he cumplido con mi deber; yo hubiera sido el más desgraciado de los hombres si os hubiera dejado castigar por un crimen que no habiais cometido. He sido severo con vos muchas veces por una falta... que ya no tiene reparacion posible, porque ha causado primero la desgracia y despues la muerte de una mujer.

Un sollozo que no pudo contener probó que la joven comprendía su falta y se arrepentía de ella.

—Hay un nombre—prosiguió el anciano—que no debería pronunciar delante de vos, pero es preciso.

Aminta comprendió que se trataba de Mario y levantó una mirada tímida hacia el padre Dionisio, mientras sus mejillas se teñían de vivo carmin.

—Mr. Chabert ha muerto para vos,—murmuró el padre Dionisio.

Estremecimiento singular agitó el cuerpo de Aminta, por lo cual pudo conocer el padre Dionisio que los lazos

culpables que habían sujetado á la joven, habían sido extraordinariamente poderosos; sin embargo, no murmuró una palabra, no exhaló un suspiro; comprendió que no debía volver á ver á un hombre del que la separaba un cadáver.

—Mr. Chabert—continuó el padre Dionisio—sabe que ha deshonrado su juventud...

Esta palabra pareció muy fuerte á la que había sido cómplice de aquel hombre; pero no podía reclamar contra ella.

—Ha querido castigarse,—continuó el padre Dionisio,—y ha dejado la Francia para siempre, no le volveréis á ver!

Aminta bajó la cabeza, como si un peso enorme se la hiciera inclinar, y buscó con una de sus manos apoyo en el respaldo de una silla. El abogado se acercó al padre capellan, y le dijo:

—¿Cuánto sufre! Le amaba mucho!

—Sin duda,—dijo aquel hombre inflexible como el deber que representaba;—pero ya veis á donde conducen las pasiones desordenadas.

—Amen—dijo el abogado llevando la mano á su birrete y no queriendo entablar una discusion teológica ó moral.

—Sois joven,—continuó el padre Dionisio con acento de bondad;—aun estais á tiempo de comenzar una nueva vida; mereced la dicha y Dios, siempre justo, os la otorgará.

—No hay ya dicha para mí,—replicó la joven con acento sombrío.

Los dos sacerdotes dirigiéronla algunas frases de consuelo y despues se alejaron dejándola sola con su abogado: éste como hombre mundo, dejó que pasara su sombría preocupacion, y despues, tomando la mano de la joven, murmuró:

—Esos señores han sido un poco severos.

—Me han hecho mucho mal.

—Otro tambien os le ha hecho.

—Sí, mucho.

—¿Quisiera é repararlo...

Aminta se estremeció, levantó la cabeza y nada dijo.

—Sabe,—prosiguió el abogado,—que os ha perjudicado... de muchas maneras. Despues de esta ruidosa causa no encontraréis fácilmente una colocacion...

En la última sesión de la diputación provincial de Madrid, el señor Retortillo presentó una proposición, para que en toda clase de fianzas de servicios provinciales, se admitan por todo su valor las acciones de carreteras que la corporación emitió en 1837, y que el papel de la deuda del Estado solamente se admita al precio de cotización y con la obligación de reponer.

La compañía del ferro-carril de Zaragoza, Pamplona y Barcelona, ha dirigido al ministerio de Fomento, y está la ha pasado al de la Gobernación, una exposición pidiendo se proteja la línea contra los malhechores.

Para la secretaría general de Fomento se indica al ex-diputado gallego señor don Cándido Martínez.

Nuestro amigo don Angel Muro, cuyas correspondencias en la Epoca, durante la guerra, han llamado tan justamente la atención, tuvo la desgracia de caer gravemente enfermo en Bilbao, el día 4 del corriente, desde donde nos escriben diciendo, que había salido con dirección al cuartel general del marqués del Duero. Sentimos el percance ocurrido á nuestro amigo, y deseamos su total restablecimiento.

En círculos militares ha sonado el nombre del general Carnicero, que manda en Málaga, para reemplazar al general Rey en administración militar.

La Agencia americana telegráfica nos remite los siguientes telegramas: París, 13.

La sesión de hoy poco importante y sin incidente notable.

Previstas las conferencias ministeriales. Fondos.—El 5 por 100 al contado, á 94-35; el 3 id. al contado, á 59-45. Lisboa, 13.

Ayer se celebró un numeroso meeting en Coimbra protestando de la propaganda reaccionaria de los jesuitas.

Todas las clases sociales se encuentran representadas, acudiendo respetuosamente al gobierno.

París, 18. Todavía no ha sido nombrado el nuevo ministerio. Ocurren algunas dificultades.

Lisboa, 18. Hoy concluyó la suscripción de obligaciones para el ferro-carril del Miso.

Ha correspondido el 2 por 100 á los suscritores.

Mañana á las ocho de la noche, se reunirá la sociedad Histológica de Madrid, en el edificio de la universidad Central, para continuar ocupándose de la discusión del tema propuesto.

Hoy ha tenido lugar en la sala segunda del tribunal Supremo, la vista del recurso de casación que sostienen los procesados Rafael Martín Mesa y Antonio Sánchez Losada, contra la sentencia dictada por la audiencia de Sevilla, en que les fué impuesta la pena de muerte como autores del asesinato de su convecino José Andujar Delgado.

Ha llegado á Madrid para asuntos del servicio el gobernador de Murcia D. Antonio Navarro y Rodrigo.

El señor ministro de Fomento ha despedido hoy con el presidente del poder ejecutivo.

No será difícil, si las circunstancias políticas lo permiten, que el señor duque de la Torre pase una temporada en a Granja con su familia.

El gobernador de Murcia ha estado hoy á complimentar al señor duque de la Torre.

El capitán general de Valencia, señor Santa Pau, ha estado hoy á despedirse del duque de la Torre.

El comandante militar de Castro, D. Robustiano Erelés, por sus brillantes servicios durante la campaña ha sido ascendido á coronel y nombrado comandante general de Tudela.

Hoy ha estado una comisión de Málaga á ver al presidente del Poder ejecutivo y hablarle de asuntos de la provincia.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha llevado hoy á la rubrica del presidente del Poder ejecutivo algunos decretos de personal para cubrir vacantes.

Don Francisco Santa Cruz ha estado hoy á visitar al duque de la Torre.

Ha sido nombrado segundo comandante de la Zaragoza el capitán de iragata señor Llanes.

Probablemente en el consejo de ministros de esta tarde, quedará acordado el nombramiento de secretario general del ministerio de Marina.

Hoy ha conferenciado con el presidente del consejo de ministros el gobernador de Murcia Sr. Navarro y Rodrigo, y mañana saldrá nuevamente para su destino.

El general Montenegro parece que está nombrado para mandar el ejército del Centro.

El capitán Sr. Ezepeleta ha sido designado á las órdenes del general Montenegro en calidad de ayudante.

Un día de estos saldrá para Talavera de la Reina el director de Correos señor Mansi, con objeto de defender un reo cuya causa ha de verse ante el jurado, entre otras varias.

Ha llegado á Madrid, acompañado de su padre, un médico de sanidad militar que ha permanecido en Bilbao durante el sitio y ha perdido la razón.

El diputado provincial D. Antonio Martín y Murga ha tenido la desgracia de perder á su hijo de corta edad. Lo acompañamos en su dolor.

Se cree que el Sr. Castelar se detendrá poco en Granada y se internará más en Andalucía.

De casi todas las provincias han venido comisiones á Madrid á gestionar cerca del gobierno cuestiones de localidad.

El señor ministro de Hacienda, en el consejo de ayer, hizo á sus compañeros una exposición del estado en que ha encontrado la Hacienda y el Tesoro; pero todavía no ha presentado su plan.

Ha empezado á hablarse en algún círculo de nuevas gestiones encomendadas á no sabemos qué particular, con objeto de conseguir que se garantice la seguridad de los carlistas que depongan las armas. El gobierno, sin embargo, no tiene noticia de ello.

La audiencia de Madrid en pleno, presidida por el Sr. D. Emilio Bravo, estuvo ayer tarde en el ministerio de Gracia y Justicia á felicitar al señor Alonso Martínez por su nombramiento.

El presidente de la audiencia señor Bravo, en un corto, pero elocuente y sentido discurso, dijo que la audiencia, agena por completo á la política, se felicitaba sinceramente siempre que ocupaba tan elevado puesto un jurisconsulto tan notable y eminente como el Sr. Alonso Martínez, como se había felicitado también al desempeñarlo el Sr. Martos, y mucho más en estos momentos, en que se han emprendido reformas de una importancia notoria en la administración de justicia, que es necesario se lleven á feliz término, para bien de nuestra patria.

El ministro de Gracia y Justicia señor Alonso Martínez pronunció con este motivo un notabilísimo discurso, verdadero programa de gobierno en concepto de las personas que lo escucharon, é hizo comprender los buenos propósitos que le animan para hacer cuanto esté de su parte en pró de una verdadera administración de justicia y del establecimiento definitivo de las reformas reclamadas por los adelantados del derecho moderno.

Los magistrados salieron altamente complacidos del cortés y afectuoso recibimiento del Sr. Alonso Martínez, y después pasaron á casa del ministro saliente Sr. Martos, como es costumbre antigua.

Han sido nombrados canónigos: de Santiago, los señores D. Eliseo Amaral y D. José Alvarez; dignidad de capellan mayor de Reyes, en la catedral de Sevilla, D. Joaquín Portal y Ramirez, canónigo de la misma; y para esta resultá, D. José María Ruiz y García, beneficiado de la referida iglesia.

El Sr. Sagasta sigue recibiendo diariamente gran número de cartas, felicitándole por su entrada en Gobierno.

Por una orden de secretaría van á quedar cesantes todos los empleados de Gobernación que cobran sus haberes de los fondos del material.

El Sr. Sagasta se propone nombrar para las secretarías de los gobiernos de provincias solo á los cesantes de dichos cargos, como ha hecho con los gobernadores. Nos consta.

El notable artículo que hoy publica el Orden, titulado «Conferencias diplomáticas», ha llamado la atención en algunos círculos. Parece que es debido á la pluma del ex-diputado constituyente D. Eduardo Gomez Sigura.

Ha quedado firmado el arreglo del personal de Gobernación en la siguiente forma:

Han sido declarados cesantes: D. Ignacio Sánchez Rubio, jefe de negociado de primera clase; D. Juan Manuel Martínez Gascón y D. Luciano Maute, jefes de negociado de segunda clase; D. Manuel Arcas, D. Conrado Solsona, D. Eliseo García Ruiz y D. Darío Cordero, jefes de negociado de tercera clase; D. Saturnino Aree, D. Genaro Veasco, D. Pedro Gutiérrez, D. José Ortega, oficiales primeros de administración; D. Mateo Lopez Romero, D. Antonio Cordero, D. José Mendigutía, D. Adolfo Rozabal, D. Rafael Diaz, D. Emiliano Cruz, D. Enrique Echevarría, D. Atillano Varona Jalon y D. Manuel Jesús Caramés, oficiales segundos de administración; D. Maximino Laforga, D. Carlos Jaramillo, D. Francisco Sala, D. Herman Fernández, D. Ulpiano de Caso, D. Vicente Menendez y D. Ildefonso Maldonado, oficiales de tercera clase de administración civil; D. Pelayo Cabeza de Vaca, D. José María Andruén, D. Eladio Ibrado, D. Raimundo Lopez Martín, don José Huerta y D. Andrés Osorio García, oficiales de cuarta clase de administración; D. Antonio Hidalgo Moberlan, don Antonio Aherán, D. Carlos Alonso, don Rafael Sarachaga, D. José Alvarez Frutos, D. Federico P. rez Benavides, D. Jesús Diaz Laspra y D. Fernando Moreno, oficiales de quinta clase de administración.

Han sido nombrados: Jefes de ne-

gociado de primera clase D. Andrés Martínez, D. Angel Aranceta y D. José Moreno Alvarado; de segunda clase, D. Jorge Llopis y D. Ricardo Caltañazor; de tercera, en comisión, D. Eleuterio Llofrui, que lo era de primera, D. Pablo Cruz, D. Antonio Graclano, D. Nicolas Puidulles y D. Manuel Olzaga.

Oficiales primeros de administración en comisión D. José Pages, que era jefe de negociado de primera, D. Antonio Pavon y Medina, D. Juan Gil y Moreno, don Alvaro García Señal, D. Félix La Iglesia, D. Manuel Estéban, D. Julian Guerrero y D. Manuel Cordero.

Oficiales segundos de administración, en comisión, D. Luis Planelles, que era jefe de negociado de tercera clase; D. Tomás Cisneros, que era oficial de primera clase; D. Serafin Cano, D. José Miguel, D. Manuel Prats, D. Miguel Gris y Picon y D. Ruperto Pancorbo.

Oficiales de tercera clase, en comisión, D. Carlos Perez Diego y D. Jesús Calvo, que lo eran de primera; D. Juan Cruz y Yáñez, D. José Massa y Sanguinetti y D. José Vallejo y Hernandez.

Oficiales cuartos, D. José Alonso Colmenares, D. Francisco Bquerano, don Francisco Serrano; D. Balbino Cotes Cortes y D. Francisco Martín.

Oficiales quintos, D. Pio G. Rubin y D. Luis Gainza.

Ha sido declarado cesante el portero mayor del ministerio la Gobernación, D. José Diaz, y nombrado en su reemplazo, D. Ramon Aviñon, cesante del mismo cargo.

Probablemente mañana saldrá para Valencia el capitán general de aquel distrito, Sr. Santa Pau.

Esta tarde ha visitado al señor duque de la Torre el presidente del Consejo de ministros.

El nombramiento del Sr. Santa Pau para la capitania general de Valencia ha sido perfectamente recibido en aquel distrito, así por las cualidades militares que le adornan, como por el conocimiento práctico que posee del terreno en que va á operar.

Dentro de dos ó tres días saldrá para Puerto-Llano el general Valmaseda.

Hoy se ha visto ante el tribunal del jurado la causa seguida por el juzgado del Hospital contra Antolin Aguado y Perez, por homicidio en la persona de Bernarda Frontobar y lesiones á Luciano Martínez Villalon, perpetrados en la noche del 28 de noviembre del año último.

Por el ministerio de la Guerra se ha pasado al de Marina, para su informe, una propuesta en favor de la marina de Bilbao.

Se ha concedido el cuartel para las Baleares, y seis meses de licencia, al brigadier de ingenieros don Francisco Alemany.

Han sido aprobadas varias propuestas de ascenso, colocación de reemplazo y participación al ejército para cubrir vacantes que existen en el cuerpo de carabineros.

Se ha concedido el empleo demé-dico mayor efectivo del cuerpo de sanidad militar, según propuesta reglamentaria, al que lo es primero D. Jaime Garán y Alemany.

El intendente de ejército don Julian Echenique, quedará por ahora de cuartel en Zaragoza, para atender al restablecimiento de su salud.

Se ha concedido el retiro al comandante de carabineros D. José Arnaiz Valiente.

El comisario de Guerra procedente de Cuba D. Angel Fernandez Ciria, ha sido destinado á Cartagena.

El director general de administración militar propondrá al señor ministro de la Guerra el jefe que ha de desempeñar la intendencia del ejército del Norte.

Se ha concedido el retiro al subintendente militar D. Ignacio Fernandez Ortega.

Se han concedido cruces del Mérito militar á los brigadieres Barrios y Verdú; á los coroneles Moreno, Vidart, Samaniego y Herrán; á los comandantes Avellaneda y Varona; y á los capitanes Benitez, Madariaga y Lesus, por los servicios que han prestado en la comisión de reorganización del ejército.

Han sido nombrados ayudantes de campo del capitán general de Castilla la Nueva, el teniente coronel del arma de caballería Sr. Cordon, el comandante de infantería Sr. Gobartt, y el teniente de infantería D. Antonio del Rey, y á las órdenes el coronel de infantería Sr. Alcega y los comandantes Salamero y Muñoz.

Pasan de 90 millones las obligaciones preferentes que hoy tiene pendientes de pago la dirección del Tesoro.

El Banco de España ha acordado anticipar al Tesoro cien millones de reales en cuatro plazos: el primero dentro de broves dias, el segundo para el 1.º de junio, el tercero el 15 del mismo y el último para primeros de julio.

Mañana concluirá de pagar la caja de provincia el tercer grupo de clases pasivas por la mensualidad de marzo, y empezará el pago del cuarto grupo.

Pasan de 700 los habilitados y contratistas de efectos de guerra que hoy se han presentado al director del Tesoro para cobrar libramientos.

Parece que será repuesto en su antiguo cargo el secretario que fué del gobierno civil de Almería D. Ricardo Gutiérrez.

Las juntas consultivas del cuerpo de ingenieros de montes y del de caminos, canales y puertos, han felicitado ayer tarde al ministro de Fomento señor Alonso Colmenares en su despacho, y han escuchado de sus labios las palabras más corteses y afectuosas.

Ayer tarde, después de suspendida la discusión sobre la incompetencia ó competencia del ayuntamiento para resolver la cuestión de elección de alcalde, se presentó en el salón el marqués de Sardoal, y volvió con este motivo á suscitarse una discusión muy agitada sobre el mismo asunto, quedando por fin subsistente el acuerdo tomado anteriormente por la corporación.

Ha sido admitida la dimisión que del cargo de director general de Propiedades tenía presentada D. Alejandro Gonzalez Olivares, y se ha nombrado para reemplazarle á D. Joaquin Saavedra.

El Sr. Zabazla, gobernador político que fué de la Habana, ha sido nombrado tesorero central en reemplazo del Sr. Soriano Plasent, que había presentado su dimisión.

El gobernador civil Sr. Moreno Bonitez ha presidido esta tarde la sesión de la diputación provincial.

En la diputación provincial aun no se ha tratado de la cuestión de elección de presidente ni se tratará probablemente hasta ver que se resuelve por el gobierno acerca del ayuntamiento en el mismo asunto.

El gobernador general de la isla de Cuba ha dado cuenta en el correo de hoy al ministro de Ultramar de haber nombrado alcalde corregidor de la Habana á D. Julian Zulueta.

Esta mañana ha estado á presentarse al señor ministro de la Guerra, el brigadier Cortijo.

Esta tarde á las dos ha recibido el general Rey á todos los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid.

Anoche se cometió un robo en una casa de la calle de Capellanes. Parece que hallándose fuera la persona que ocupa una de las habitaciones del cuarto principal, le fueron estraidas del baul cincuenta monedas de á cinco duros.

La Iberia, haciéndose cargo de la noticia que dimos sobre que el señor D. Manuel Alvarez iba á ser trasladado al ministerio de Fomento dejando la visita de los bienes del Patrimonio al Sr. Acuña, la niega en los siguientes términos:

«Nuestro colega ha sido mal informado; conocidos los buenos servicios prestados en el desempeño de su cargo por nuestro amigo el Sr. Alvarez, nadie ha pensado en trasladarle á otro puesto.»

Como las cuestiones de Hacienda son de general importancia, y además se ligán inmediatamente con muchos intereses particulares, hemos procurado adquirir datos seguros, y estamos en el caso de afirmar que son no solo prematuras, sino inexactas, las noticias que estos dias da la prensa sobre los proyectos rentísticos del señor Camacho. Los que han sabido esperar los planes de todo ministro de Hacienda hasta que han logrado realizarlos ó iniciarlos, no deben mostrar mayor impaciencia para conocer el pensamiento del actual, que se hará público oportunamente.

Se ha restablecido en la isla de Cuba la inspección general de presidios.

Por telegramas recibidos hoy de Cuba y Puerto-Rico se sabe que no ocurre novedad importante en aquellas posesiones.

Esta tarde hemos recibido de la Agencia Fabra el siguiente telegrama: Londres, 13.

El emperador de Rusia, contestando al ayuntamiento de Londres, ha dicho que la recepción cordial que ha recibido, estrechará la amistad entre Rusia é Inglaterra.

En el Bolsin se cotizan: El consolidado inglés, á 93 3/8 y el 3 español á 20.

Las operaciones de la Bolsa se han sostenido esta tarde encalmadas como en los dias anteriores, haciéndose á última hora en el Bolsin las de la renta á 14-30 dinero y 14-45 papel al contado y 14 00 y 68 á fin de mes.

Los bonos quedaban á 30-30, los ferro-carriles á 27-40, las acciones del Banco á 141 y el exterior sin operación.

GUERRA CIVIL.

Cartas del Norte aseguran que reina gran confusión en los batallones carlistas de Galdácano, y que el desaliento es general en todas las huestes de D. Carlos.

Las noticias que se han recibido esta mañana de Bilbao, confirman la importancia del hecho de armas llevado á cabo la madrugada de ayer. Las bajas de los carlistas fueron de 20 muertos, sobre 60 heridos y gran número de prisioneros. La comunicación telegráfica entre Portugalete y Castro está interrumpida.

Hemos oído asegurar que, como en Barcelona son reunidos todos los heridos de los encuentros con las facciones de Cataluña, el hospital militar es

ta completamente lleno y no es fácil establecer otros hospitales fuera de la capital.

Por diferentes conductos se va confirmando la noticia que hace ya bastantes dias adelantamos acerca de la contrata de 18000 uniformes hecha por los carlistas en Bayona.

El telegrafista de Villacañas participa esta mañana, con referencia á personas llegadas de Quintanar, que la partida que se hallaba en Pedroñeras ha tomado distinta dirección, alejándose, por consiguiente, de aquel punto.

Algunos vecinos de Bilbao concebidos por sus ideas políticas afectas al absolutismo y partidarios de D. Carlos se ausentaron de la población con motivo del bombardeo y teniendo sin duda ser víctimas de sus correligionarios. Hoy que, alejado el peligro, pueden vivir allí tranquilamente y hasta hacer propaganda carlista, han vuelto á sus casas; pero se han encontrado con la orden de abandonar inmediatamente la villa.

Hoy recibimos una carta fechada en Valladolid el 11, y firmada por D. Felipe V. Goicoechea, en la que ese señor hace una calurosa defensa del jefe carlista marqués de Valdespina. Se conoce que el autor de la carta es un ardiente partidario del absolutismo y un buen servidor del cabeçilla que ha bombardeado á Bilbao, llenando de luto y ruinas el pueblo donde nació.

Las facciones de Teruel seguan esta mañana en las inmediaciones de Alcañiz.

Tan luego como el gobernador interino de Toledo ha tenido noticia de que la facción que se hallaba ayer en Pedroñeras se dirigia á Quintanar, ha dispuesto, de acuerdo con el gobernador militar, el envío de algunas fuerzas de la guarnición que auxilien á los voluntarios que se hallan dispuestos á defenderse.

Participa en telegrama de hoy el gobernador de Albacete, con referencia á viajeros de Belmonte y Mota, que la facción Vallés, fuerte de cinco á seis mil hombres, se dirigia á estos últimos puntos.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS PARA EL 20.

San Bernardino de Sena y Santa Basilia, mártir.

Se gána el jubileo de cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia, donde continúa celebrándose la novena de su escelsa titular, á las diez será la misa mayor con sermon, que predicará D. Pablo Morso y Vivas, y por la tarde ejercicios será orador D. Emilio Santa María, terminando con la letanía, salve y reserva.—Continúa la solemne novena de la gloriosa Santa Rita de Casia, en el Carmen Calzado, y predicará en la misa mayor D. Manuel Uribe, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Enrique Riquera y Palma.—También continúa la novena de Santa Rita de Casia en la iglesia de Jesús Nazareno, y será orador el P. Montalban.—En la iglesia de Monserrá continúa la novena de San Vicente Ferrer, y dirá hoy el sermón D. Mariano Yagüe.—En la parroquia de Santiago sigue la novena á Nra. Sra. de la Salud, predicando en los ejercicios de la tarde D. Emilio Santa María.—Continúan los ejercicios de las Flores de Mayo en las iglesias anunciadas los dias anteriores. —Visita de la corte de María.—Nra. Señora de Guadalupe en San Millan.

BOLSA.—Cot. Ofic. de HOY 19.

Table with columns: Fondos públicos, Ult. pre-cio, Nov. A. B., Carrets. Societas, Ult. pre-cio, Nov. A. B.

SPECTACULOS DE MAÑANA 20.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—9.—1.º.—El sargento Federico. AFLO.—8 1/2.—A beneficio de la asociación de beneficencia domiciliar de las parroquias de San Martín y San Ildefonso.—El hombre de mundo.—Bodas ocultas.—TEATRO Y CIRCO DE MADRID.—8 3/4.—2.º par.—Por conquista.—Satanella. VARIETADES.—8 1/2.—Basta de matemáticas.—El hijo de S. E.—Retascon, barbero y comadron.—ROMEA.—8 1/2.—Sensitiva.—La Colegiala.—El hombre es débil. ESLAVA.—8 1/2.—Por no escribirle las señas.—La pena capital.—El Píluulo de Paris. MARTIN.—8 1/2.—El gabinete fotográfico.—La hermana de la Cruz roja.—En el cuarto de mi mujer.—Baile. CAPELLANES.—8 1/2.—La pradera de San Isidro.—El membrillo de oro.—La radera de San Isidro.—El membrillo de oro.—La isla de las solteras.—Baile. INFANTIL.—8.—El principe D. Carlos.—Fray Liberto el de «El Concerro».—¿A quién le pongo el conserro?—En las montañas del Norte.—Baile. CIRCO DE PRICE.—9.—Ejercicios cuéstrs y gimnásticos. CIRCO DE GALLOS (de Santa Barbara).—A las doce grandes peicas.

